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• 22 février au 11 avril 2023

• Echantillon stable

• 745 réponses, 57’000 emplois 

• 44% des emplois CVCI représentés

• Services (2/3) / Industrie (1/3)

• Marché intérieur (2/3) / Export (1/3)

2

MERCI A TOUS 
LES 

REPONDANTS!
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Marche des affaires

• Evolution favorable en 2022

• Perspectives 2023 positives



• Evolution 2022 et perspectives 2023
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Solde 2022 = +18

Solde 2023 = +18

0%

10%

20%

30%

40%

50%

Très difficile Difficile Stable Bonne Très bonne

5%

22%

28%

31%

14%

3%

16%

44%

32%

5%

2022 2023



• Evolution 2022 et perspectives 2023 – Par secteur
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Solde 2022 = + 14

Solde 2023 = + 14

Solde 2022 = + 22

Solde 2023 = + 22
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• Evolution depuis 2009
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• Evolution régionale

Moyenne: +18 Moyenne: +18
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• Chiffre d’affaires

• Bénéfice

• Résultats financiers solides

• Prévisions favorables



9

• Evolution 2022 et perspectives 2023
Solde 2022 = + 30

Solde 2023 = + 31

Solde 2022 = + 12

Solde 2023 = + 20
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• Evolution 2022 et perspectives 2023 – Par secteur
Solde 2022 = + 8
Solde 2023 = + 19

Solde 2022 = + 14

Solde 2023 = + 20
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• Evolution depuis 2007
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Résultats et perspectives

par branche

• Perspectives favorables dans l’industrie et

les services
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• Industrie – Marche des affaires
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14Soldes

• Industrie
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• Services – Marche des affaires
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16Soldes

• Services
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• Investissements

• Effectifs

• Augmentation prévue des montants investis

• Marché de l’emploi dynamique
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• Evolution prévisible des investissements en 2023
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20%
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Solde = + 6
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• Evolution depuis 2013
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• Evolution depuis 2009
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• Prévisions 2023

Solde automne = + 15 Solde printemps = + 17
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67%

8%

Printemps 2023
(Prévisions 2023)
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• Evolution régionale

Moyenne: +19 Moyenne: +17
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Baromètre des préoccupations

• Inquiétudes en recrudescence

• Contexte économique incertain
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• Evolution depuis 2013 – 3 choix possibles sur 14
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25Remarque: trois réponses possibles donc total > 100%
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14. Limitation de l'immigration (14)

13. Obtention de crédits bancaires (13)

12. Imposition des entreprises (11)

11. Niveau de formation (12)

10. Evolution des charges sociales (10)

9. Paiements des débiteurs (9)

8. Niveau du franc suisse (8)

7. Manque de liquidités (7)

6. Excès de réglementations (6)

5. Concurrence (4)

4. Recherche de nouveaux clients (5)

3. Difficulté à recruter (3)

2. Prix des matières premières (2)

1. Situation économique générale (1)

2023

2022
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• Par secteur

Remarque: trois réponses possibles donc total > 100%
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• Selon la taille de l’entreprise

27Remarque: trois réponses possibles donc total > 100%

20%

2%

3%

8%

23%

53%

30%

36%

20%

77%

10%

11%

11%

18%

21%

24%

26%

28%

34%

90%

Niveau du franc suisse

Paiements des débiteurs

Evolution des charges sociales

Manque de liquidités

Excès de réglementations

Difficulté à recruter

Concurrence

Prix des matières premières

Recherche de nouveaux clients

Situation économique générale

- de 30 collab.

+ de 100 collab.
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Main-d’œuvre

• Recrudescence des difficultés de recrutement

• Marché de l’emploi en mutation
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• Comparaison 2023 - 2021
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• Niveaux de formation recherchés
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• Niveaux de formation recherchés
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• Mesures à prendre pour améliorer la situation

9%

12%

15%

19%

28%

30%

33%

53%

Favoriser la mobilité au sein de l’entreprise

Automatiser/robotiser/numériser des tâches

Améliorer l’environnement de travail

Faciliter l’embauche de main-d’œuvre étrangère

Favoriser l’embauche de main-d’œuvre indigène

Revaloriser financièrement certaines professions

Augmenter la formation continue

Améliorer l’orientation professionnelle/revaloriser certaines filières 
de formation

Remarque: plusieurs réponses possibles donc total > 100%
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• Mesures à prendre pour améliorer la situation

Remarque: plusieurs réponses possibles donc total > 100%
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• Mesures à prendre pour améliorer la situation

Remarque: plusieurs réponses possibles donc total > 100%
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Améliorer l’environnement de travail

Automatiser/robotiser/numériser des tâches

Augmenter la formation continue

Faciliter l’embauche de main-d’œuvre étrangère

Favoriser l’embauche de main-d’œuvre indigène

Revaloriser financièrement certaines professions

Améliorer l’orientation professionnelle/revaloriser 
certaines filières de formation

 + de 100 collab.

 30 à 100 collab.

 - de 30 collab.
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• Quelles exigences/attentes formulent les candidats dans les entretiens ?
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44%

28%

41%

66%

61%

8%

37%

40%

44%

61%

68%

Nous n’observons rien de particulier

Possibilité de développement

Travail à temps partiel

Valeurs de l’entreprise

Conditions salariales

Flexibilité du temps de travail

Services

Industrie

Remarque: plusieurs réponses possibles donc total > 100%
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• Quelles exigences/attentes formulent les candidats dans les entretiens ?

Remarque: plusieurs réponses possibles donc total > 100%
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34%

40%
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62%

58%

7%

39%

48%

45%

68%

66%
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39%

52%
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81%

82%

Nous n’observons rien de 
particulier

Travail à temps partiel

Valeurs de l’entreprise

Possibilité de développement

Flexibilité du temps de travail

Conditions salariales

 + de 100 collab.

 30 à 100 collab.

 - de 30 collab.
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• Quels sont les moyens auxquels vous recourez pour fidéliser votre personnel ?

Remarque: plusieurs réponses possibles donc total > 100%

22%

28%

33%

35%

38%

40%

57%

65%

19%

29%

33%

38%

39%

42%

58%

68%

Avantages non financiers (fringe benefits)

Donner l’exemple en matière de responsabilité sociétale et 
de durabilité

Renforcer la marque employeur

Avantages financiers

Proposer des options de développement

Améliorer les rapports entre responsables et collaborateurs

Soutien à l’équilibre vie-privée / vie professionnelle

Flexibilisation du temps de travail

Industrie

Services
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• Quels sont les moyens auxquels vous recourez pour fidéliser votre personnel ?

Remarque: plusieurs réponses possibles donc total > 100%

43%
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16%

25%

27%

32%

55%

65%

30%
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40%
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57%

58%

66%

66%

Améliorer les rapports entre responsables et
collaborateurs

Avantages financiers

Avantages non financiers (fringe benefits)

Donner l’exemple en matière de responsabilité 
sociétale et de durabilité

Renforcer la marque employeur

Proposer des options de développement

Soutien à l’équilibre vie-privée / vie professionnelle

Flexibilisation du temps de travail

 + de 100 collab.

 - de 30 collab.
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• Engagez-vous du personnel ayant eu jusqu’ici de la peine à s’insérer dans le marché 
du travail ?

Remarque: plusieurs réponses possibles donc total > 100%
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• Si oui, quels types de personnes avez-vous engagés ?

Remarque: plusieurs réponses possibles donc total > 100%

21%

33%

47%

50%

13%

26%

51%

61%

Réfugiés

Personne en situation de handicap

Seniors

Personne ayant fait un break professionnel

Services

Industrie
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• Si oui, quels types de personnes avez-vous engagés ?

Remarque: plusieurs réponses possibles donc total > 100%

28%

42%

58%

53%

17%

38%

38%

58%

11%

20%

50%

58%

Réfugiés

Personne en situation de handicap

Seniors

Personne ayant fait un break professionnel

 - de 30 collab.

 30 à 100 collab.

 + de 100 collab.



•Communiqué de presse

•Résultats chiffrés complets

•Diaporama des principaux résultats

•Archives années précédentes

➔ www.cvci.ch/enquetes

42



• Vous souhaitez recevoir de manière 
régulière des informations sur l'évolution 
de la situation conjoncturelle suisse et 
vaudoise? 

➔ Inscrivez-vous à notre newsletter 
conjoncturelle mensuelle sur la 
plateforme mycci ou par e-mail à 
economie@cvci.ch

43
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